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Обоснована необходимость учета в про-
изводственно-хозяйственной деятельности 
предприятий экологических норм, рассмотре-
ны сущность и особенности эколого-экономи-
ческой эффективности деятельности пред-
приятий и определены способы ее обеспечения 
в современных условиях хозяйствования.
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Постановка проблеми
Кожен суб’єкт господарювання функці-

онує в умовах навколишнього середовища, 
споживає природні ресурси, в результаті 
чого утворюються різні відходи. Переваж-
на більшість підприємств у своїй діяльності 
у певній мірі використовує значну кількість 
природних ресурсів, що наносить шкоду 
екологічній ситуації. Останніми десятиліт-
тями, з розвитком наукових та практичних 
досліджень, суспільство почало розуміти, 
що вплив промислового виробництва на 
навколишнє середовище є досить суттєвим. 
Навіть за умови дотримання всіх встанов-
лених компетентними органами правил 
використання ресурсів, їм завдається шко-
да через порушення балансу природних 
елементів. Інтенсифікація господарської ді-
яльності вже в наявних умовах призвела до 
значного перевищення забруднюючих еле-
ментів у ґрунті, воді, повітрі, рослинному 
і тваринному світі, що завдає значну шко-
ду здоров’ю людей. Така ситуація вимагає 
від підприємств бережливого ставлення до 

навколишнього середовища, ощадливого 
та раціонального використання виробни-
чих ресурсів, що дозволить знизити рівень 
шкідливих викидів та створити передумо-
ви підвищення ефективності господарської 
діяльності.

У практиці діяльності розвинутих кра-
їн накопичений значний досвід впрова-
дження передових технологій та способів, 
які дозволяють знизити негативний вплив 
діяльності підприємств на екологічну си-
туацію в місцях розміщення. Ці рішення 
стосуються заміни природних компонентів 
на синтетичні речовини, встановлення по-
тужних систем очищення виробничих від-
ходів, у тому числі й тих, що надходять в 
атмосферу, проектування ресурсо- та енер-
гозберігаючого обладнання з меншим не-
гативним впливом на екологію, раціональ-
ного використання цінних природних ком-
понентів, використання відновлювальних 
джерел енергії, а також енергії води, сонця 
та вітру, поліпшення екологічної ситуації 
територій та інших заходів. Використан-
ня таких інструментів дозволяє підприєм-
ствам знижувати операційні витрати, зни-
жувати плату за користування природними 
ресурсами та забруднення навколишнього 
середовища, підвищувати якість продукції 
та отримувати кращі, порівняно з конку-
рентами, умови її реалізації, підвищувати 
соціальну відповідальність, покращувати 
громадське ставлення до підприємства і на 
основі цього досягати високих показників 
ефективності господарської діяльності. 
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Вихід українських виробників на між-
народні ринки із одночасним недотриман-
ням екологічних вимог при виробництві 
продукції унеможливлює конкурентний її 
продаж вітчизняними товаровиробниками 
за кордоном. Відсутність еколого-економіч-
них пріоритетів відтерміновує доступ до 
зовнішніх ринків, відстрочує вступ Украї-
ни в різні світові та європейські структури, 
що особливо актуально в умовах погіршен-
ня відносин з країнами СНД. Така ситуа-
ція вимагає визнання важливості екологіч-
них орієнтирів виробництва продукції та 
створення послуг підприємствами на рівні 
фінансових результатів господарювання. 
Зважаючи на це вивчення можливих про-
гресивних способів забезпечення еколого-
економічної ефективності господарської ді-
яльності підприємства є важливим питан-
ням, яке потребує подальшого досліджен-
ня.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Дослідженням проблем еколого-еко-
номічної ефективності господарської ді-
яльності підприємств присвячені роботи 
вітчизняних та зарубіжних авторів, серед 
яких: Біла С.О. [1], Борисова В.А. [3-4], 
Буркинский Б.В. [5], Веклич О.О. [6], Га-
лушкіна Т.П. [7], Семенов В.Ф. [7], Михай-
лик О.Л. [7], Голіков А. П. [9], Дейнека О.Г. 
[9], Позднякова Л. О. [9], Черномаз П.О. 
[9], Жулавський А.Ю. [10], Деркач М.А. [10], 
Кобушко І.М. [10], Мельник Л.Г. [11], Са-
деков А.А. [12], Царенко О.М. [14], Нєсвє-
тов О.О. [14], Кадацький М.О. [14], Норт К. 
[15] та інші. У своїх дослідженнях автори 
схиляються до думки, що в сучасних умовах 
господарювання для підвищення конку-
рентоспроможності діяльності українських 
підприємств існує необхідність приведен-
ня діяльності до екологічних стандартів та 
впровадження передових технологій, що 
дозволять знизити рівень викидів забруд-
нюючих речовин у навколишнє середови-
ще. Еколого-економічна ефективність роз-
глядається як ефективність господарської 
діяльності підприємства, визначена з вра-
хуванням екологічних наслідків їх функці-
онування. Все більша увага у дослідженнях 

фахівців звертається на те, що підприєм-
ства, які завдають значну шкоду навколиш-
ньому середовищу, не зможуть ефективно 
функціонувати через низьку якість продук-
ції, неможливість її вигідно реалізовувати 
та високу витратомісткість діяльності.

Невирішені частини проблеми
Наявність досліджень та публікацій з 

проблематики еколого-економічної ефек-
тивності вказує на інтерес з боку різних ав-
торів та вчених. Разом з тим, незначна час-
тина з них містить певні пропозиції щодо 
вирішення екологічних проблем суб’єктів 
господарювання, щоб у контексті еколо-
го-економічної ефективності забезпечити 
зростання результативність їх діяльності. 
Для кожного підприємства важливо дотри-
муватись екологічних вимог та галузевих 
рекомендацій щодо екологічності виробни-
чо-господарського функціонування на рин-
ку. Але вони є застарілими і відбувається 
постійне нарощування рівня забрудненості 
навколишнього середовища, що у перспек-
тиві буде мати негативні наслідки для по-
казників ефективності підприємств. Тому 
потрібно формувати системне бачення 
щодо можливостей забезпечення еколого-
економічної ефективності господарювання 
підприємств.

Метою статті є обґрунтування необхід-
ності підвищення екологічної свідомості 
суб’єктів господарювання та дослідження 
перспективних способів забезпечення еко-
лого-економічної ефективності господар-
ської діяльності підприємств.

Виклад основного матеріалу
Сучасна економіка України характери-

зується значним спадом промислового ви-
робництва, але одночасно спостерігаєть-
ся загострення та поглиблення проблем 
екологічності виробничо-господарської 
діяльності підприємств та скорочення по-
тенціалу навколишнього середовища і при-
родних ресурсів [6, c. 31]. Переважаючий 
сировинний характер економіки, значний 
рівень використання природних ресурсів 
та орієнтація виробництва на продукуван-
ня ресурсно-сировинної бази, домінування 
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у структурі промисловості галузей із висо-
ким рівнем споживання корисних копалин, 
води, газу, нафти, вугілля, деревини, еле-
ментів, що забруднюють повітря, у комп-
лексі із значним фізичним і моральним зно-
сом основних виробничих фондів, потребу-
ють негайного вирішення екологічних за-
вдань для отримання високих показників 
виробничо-господарської діяльності. 

В Україні лише окремі підприємства 
здійснюють екологічно відповідальну ді-
яльність, у рамках якої впроваджують пе-
редові технології, знижують кількість від-
ходів, очищують відпрацьоване повітря, 
воду, грунти, території. Але значна частина 
підприємств промисловості, особливо ве-
ликих, функціонує за принципами 80-90-х 
років ХХ століття, коли на фактори навко-
лишнього середовища увага не зверталась, 
а економічні результати не пов’язувались із 
екологічною складовою діяльності [9, c. 146]. 
Така ситуація відбувалась через низьку со-
ціально-екологічну відповідальність влас-
ників та керівників підприємств, необізна-
ність керівництва підприємств про нега-
тивний вплив промислового виробництва 
на навколишнє середовище та економічні 
результати суб’єктів господарювання. Крім 
того, була практично відсутньою обґрунто-
вана державна політика екологізації еконо-
мічних процесів, яка повинна передбачати 
заходи по раціональному природокористу-
ванню та зниження негативного впливу на 
природні об’єкти, що страждають від про-
мислової експлуатації [1]. 

Як показують проведені дослідження, 
екологічна ситуація у природному сере- 
довищі України досить складна. На це вка-
зує 105 позиція України в міжнародному 
рейтингу екологічних досягнень серед 139 
країн світу за результатами 2013 року [13]. 
Місце встановлене фахівцями Єльського 
університету зі США за 25 показниками, які 
характеризують стан та результативність 
державної політики по збереженню екосис-
тем. За цими ж дослідженнями, екологіч-
но чистою в Україні вважається тільки 6% 
території [13]. Надмірна експлуатація при-
родного середовища, пов’язана з нераціо-
нальною економічною діяльністю, створює 
небезпеку поширення техногенних аварій 

та екологічних катастроф найближчими 
роками. Посилення деструктивного впли-
ву економічних процесів на навколишнє 
природне середовище спричинене також 
незначною інноваційною та інвестиційною 
діяльністю підприємств, тоді як проведення 
природоохоронних заходів і модернізація 
виробництва є капіталомісткими і не набули 
широкого розповсюдження [7, c. 248]. Оче-
видно, що такий спосіб підвищення еконо-
мічних показників не дозволяє використа-
ти в повній мірі вкладені ресурси і для по-
дальшого зростання потрібно розробляти 
нові підходи до виробництва продукції та 
створення послуг на основі вимог екологіч-
ної складової.

У процесі проведення досліджень еко-
лого-економічну ефективність можна ви-
значити як відношення отриманого еко-
лого-економічного ефекту до сукупних 
економічних та екологічних витрат на 
основі взаємодії підприємств з навколиш-
нім середовищем [2]. Визначення еколо-
го-економічної ефективності потребує оці-
нювання впливу підприємницького сере-
довища на навколишній світ, дослідження 
взаємозв’язків між економікою та екологі-
єю, формулювання ключових проблем збе-
реження довкілля і диспропорцій еконо-
мічного розвитку.

Еколого-економічну ефективність до-
сить складно оцінювати, оскільки негатив-
ні впливи соціального, морального, еколо-
гічного характеру, заподіяні виробничо-
господарськими відносинами підприємств 
навколишньому середовищу, не завжди 
можливо кількісно виміряти і відобрази-
ти в економічній оцінці [4, c. 39]. Еколого-
економічна оцінка ефективності діяльності 
підприємств, що використовують природні 
ресурси та функціонують у навколишньому 
середовищі, характеризується безпосеред-
нім економічним ефектом від виробництва 
продукції та створення послуг і прогнозним 
тривалим ефектом, який може бути отри-
маний від раціональної експлуатації при-
родних ресурсів у майбутньому [5, c. 219]. 
Труднощі економічно достовірної оцінки 
природних ресурсів і збитків навколишньо-
му середовищу, спричинили поширеність 
ототожнення еколого-економічної ефек-
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тивності із співвідношенням отриманого 
економічного ефекту і витрат на охорону 
довкілля. Кінцевим результатом повністю 
екологічного виробництва є продукція, 
у процесі отримання якої дотримуються 
раціональних норм споживання ресурсів, 
при повній відсутності відходів. Узагаль-
нюючим еколого-економічним показником 
діяльності може бути виражена у вартісній 
формі продукція безвідходного виробни-
цтва [11, c. 74]. Проте, такий підхід є не-
повним, оскільки фактично всі показники 
результативності діяльності підприємств 
пов’язані із екологічною складовою, а тому 
його потрібно розглядати комплексно.

З урахуванням викладеного вище, ви-
значимо перелік можливих способів забез-
печення еколого-економічної ефективнос-
ті господарської діяльності підприємств 
(табл. 1).

Отже, на основі даних табл. 1 можна по-
бачити, що перспективним напрямами за-
безпечення еколого-економічної ефектив-
ності господарської діяльності підприємств 
можна вважати: впровадження сучасних 
технологій очищення виробничих відходів, 
організація безвідходного виробництва, 
використання відходів інших підприємств 
та вторинної сировини, організація ощад-
ливого виробництва, модернізація осно-
вних засобів, використання інформаційних 
технологій та автоматизація виробничих 
процесів, пошук можливостей заміни на-
туральної сировини та матеріалів на син-
тетичні, підвищення частки альтернатив-
них джерел енергії у структурі споживання 
джерел енергії, переведення і орієнтація 
потужностей на виробництво екологічно 
чистої продукції. При цьому впроваджен-
ня і реалізація названих заходів повинна 
здійснюватись суб’єктами господарювання 
на інноваційній основі. Інноваційно-техно-
логічне забезпечення еколого-економічної 
ефективності діяльності підприємств варто 
впроваджувати за визначеними пріорите-
тами та напрямками [10; 12]:

- екологічна реструктуризація та мо-
дернізація виробничо-господарської ді-
яльності, яка передбачає вдосконалення 
структури галузей підприємств у контексті 
скорочення попиту на екологічно брудну 

продукцію та зміни запитів споживачів сто-
совно такої продукції;

- розробка та використання технологій 
захисту навколишнього природного сере- 
довища у місцях розташування виробни-
чих потужностей, на основі повноцінної 
утилізації відходів, повторного викорис-
тання ресурсів після їх первинної обробки, 
зниження шкідливих викидів в атмосферу;

- впровадження у господарську діяль-
ність інформаційних технологій та систем, 
виробничих, ресурсо- та енергозберіга-
ючих технологій, передових логістичних 
прийомів, диверсифікація виробництва 
продукції та послуг;

- розробка і впровадження на підпри-
ємствах систем екологічного менеджменту, 
призначених для ефективного управління 
природоохоронною діяльністю, сприяння 
підвищенню еколого-економічних показ-
ників та зниженню витрат на охорону на-
вколишнього середовища;

- вивчення передового досвіду та впро-
вадження в практику екологічного конт-
ролю наявних технологій відповідно до 
нормативних документів для сприяння ін-
новаційній активності підприємств.

Одним із важливих напрямів підви-
щення ефективності еколого-економічної 
діяльності можна виділити широкомасш-
табне впровадження маловідходних та ре-
сурсозберігаючих технологій. На основі об-
ґрунтованого використання способів ощад-
ливого виробництва можна забезпечити 
ефективне використання матеріально-си-
ровинних ресурсів та охорону місцевості 
від шкідливих викидів та відходів. Метою 
таких технологічних рішень є організація 
замкнених виробничих циклів, у яких по-
вністю використовуватиметься наявна си-
ровина та відходи. 

Перспективними для підвищення 
еколого-економічної ефективності є сфе-
ри, пов’язані з переробкою промислових 
і побутових відходів, підтримкою і удо-
сконаленням мереж комунікацій, впрова-
дженням альтернативних джерел енергії і 
енергозбереженням. Крім того, дієвим на-
прямом забезпечення еколого-економічної 
ефективності є перехід до екологічно орі-
єнтованого підприємництва, яке перед-
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Таблиця 1
Актуальні способи забезпечення еколого-економічної ефективності господарської 

діяльності підприємства
Напрямок забезпе-

чення
Характеристика

1 2

Впровадження сучас-
них технологій очи-
щення виробничих 
відходів

Для підприємств багатьох галузей розроблені технології, що дозволя-
ють перед поверненням їх у навколишнє середовище очищати про-
дукти спалювання енергоресурсів та перетворення сировини, очища-
ти промислові відходи, технічну воду, уловлювати пил та інші шкідли-
ві елементи.

Організація безвідход-
ного виробництва

Значний економічний ефект можна досягти у випадку забезпечення 
безвідходного виробництва, коли всі вкладені ресурси будуть викорис-
тані для створення доданої вартості.

Використання відхо-
дів інших підприємств 
та вторинної сирови-
ни

Значна кількість підприємств у своїй діяльності спроможна використо-
вувати відходи інших суб’єктів господарювання та вторинну сировину 
і виробляти на основі цього продукцію, яка матиме меншу собівартість, 
а отже вищу ефективність за однакового рівня ціни.

Організація ощадли-
вого виробництва

Раціоналізація використання ресурсів, серед яких вода, енергоресур-
си, грунти, рослини і тварини, лісовий фонд, корисні копалини та інші, 
дасть змогу знизити собівартість товарів та послуг і підвищити їх еко-
лого-економічну ефективність.

Модернізація осно-
вних засобів 

Нове продуктивне обладнання дозволить знизити витрати ресурсів 
при виробництві продукції, підвищить продуктивність основних фон-
дів, забезпечить ощадливе виробництво та знизить викиди шкідливих 
речовин у навколишнє середовище.

Використання інфор-
маційних технологій 
та автоматизація ви-
робничих процесів

Інформаційні технології здатні забезпечити підвищення результатив-
ності виконання значної кількості виробничих процесів шляхом усу-
нення людського фактора від маніпуляцій з природними ресурсами. 
Автоматизація виробничих процесів дасть змогу раціоналізувати ви-
трачання ресурсів для виробництва продукції, здатні забезпечити зни-
ження непродуктивних втрат сировини і матеріалів.

У галузях промисловос-
ті, крім харчової, пошук 
можливостей заміни на-
туральної сировини та 
матеріалів на синтетичні

Досягнення та розробки суб’єктів господарювання у виробництві синте-
тичних та інших замінників натуральної сировини дозволяють знизити 
питоме споживання натуральних ресурсів, знизити вартість продукції та 
іноді підвищити її якість. Необхідність заощадження природних ресур-
сів вимагає їх заміни для досягнення вищої економічної ефективності.

Підвищення частки 
альтернативних дже-
рел енергії у структурі 
споживання джерел 
енергії

Вичерпність головних енергетичних ресурсів – нафти і газу, вимагає 
від підприємств пошуку альтернативних джерел енергії, серед яких 
енергія води, сонця, вітру та біосировини. Високі капітальні вкладення 
у альтернативну енергетику призводять до самозабезпечення підпри-
ємницької діяльності, знижують шкідливі викиди у навколишнє серед-
овище, дозволять у довгостроковій перспективі отримати ефект, в тому 
числі в умовах постійного зростання вартості нафти і газу.

Переведення і орієн-
тація потужностей на 
виробництво екологіч-
но чистої продукції

Можна виділити два напрямки цього способу забезпечення еколого-
економічної ефективності діяльності підприємств. Перший стосується 
створення безпечного для людей асортименту продуктів харчування, 
одягу та інших товарів. Другий пов’язаний з виробництвом товарів 
і послуг із дотриманням екологічних стандартів, яке буде безпечним 
для навколишнього середовища.

* власна презентація
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бачає екологізацію виробничої діяльності 
підприємства незалежно від сфери госпо-
дарювання з метою досягнення екологіч-
них вдосконалень продукції, виробничих 
процесів та управління підприємством у 
цілому. 

Зростання екологічності господарської 
діяльності підприємств можливе за раху-
нок впровадження екологічно орієнто-
ваних інновацій, що являють собою нові 
або модифіковані виробничі і управлінські 
технології, устаткування, матеріали, що до-
зволяють знизити шкідливий вплив на на-
вколишнє середовище по всіх аспектах гос-
подарської діяльності. Вони відрізняються 
від інших інновацій тим, що продукують 
додатковий взаємопов’язаний внутрішній 
і зовнішній ефект. Найпоширенішими ва-
ріантами екологічних інновацій можна на-
звати такі:

- виробництво екологічно чистих това-
рів, на основі чого відомі споживачам на-
зви товарів характеризуватимуться новою 
якістю;

- впровадження нових технологій з ме-
тою підвищення еколого-економічної ефек-
тивності і випуску екологічних товарів;

- скорочення споживання енергії, при-
родної сировини або заміна традиційної 
сировини.

Серед екологічних інновацій провідну 
роль відіграють інновації у сфері енерго-
збереження, оскільки витрати енергоре-
сурсів на одиницю кінцевої продукції на 
українських підприємствах більші в порів-
нянні з розвиненими країнами в 2-3 рази, 
що спричинено технологічним відставан-
ням. Енергозбереження можна розгляда-
ти як інструмент підвищення ефективнос-
ті використання енергії, без зниження об-
сягів виробництва продукції і послуг, без 
погіршення їх споживчих властивостей. 
У сучасній науковій літературі вже визна-
чені основні принципи енергозбереження 
[14, c. 76]:

- по-перше, не стільки жорстка еконо-
мія енергоресурсів, скільки їх раціональне 
використання, включаючи пошук і розроб-
ку нових нетрадиційних джерел енергозбе-
реження;

- по-друге, повсюдне використання про-

мислових приладів обліку і регулювання 
витрат електричної і теплової енергії;

- по-третє, впровадження новітніх тех-
нологій, що сприяють зниженню енергоєм-
ності виробництва.

Суттєвий потенціал для підвищення 
еколого-економічної ефективності госпо-
дарської діяльності підприємств міститься 
у співпраці підприємств і державних орга-
нів. З боку держави управління і стимулю-
вання процесів екологізації господарської 
діяльності необхідно здійснювати, перш 
за все, через підтримку підприємств, що 
впроваджують екологічно чисті технології і 
дотримуються стандартів підвищення еко-
логічності виробництва. Дане стимулюван-
ня може здійснюватися за двома напрям-
ками. В першому випадку – за рахунок 
підвищення податків для підприємств, що 
випускають екологічно брудну продукцію 
за допомогою ресурсоємних технологій, 
особливо в регіонах з напруженою еколо-
гічною ситуацією і регіонах, що володіють 
альтернативними варіантами свого еконо-
мічного розвитку. Інший напрямок взаємо-
дії пов’язаний з наданням податкових пільг 
підприємствам, які впроваджують ощадли-
ві технології, виробляють продукцію з по-
ліпшеними екологічними характеристика-
ми [1, c. 22]. 

До такого роду пільг можуть бути відне-
сені: цільові податкові пільги, включаючи 
відстрочення сплати податків, зменшення 
податку на прибуток на суму, яку підпри-
ємства планують інвестувати в екологіза-
цію свого виробництва, зниження податку 
на додану вартість при закупівлі підпри-
ємством нового технологічного устаткуван-
ня, що відповідає сучасним екологічним 
вимогам, звільнення від сплати податків 
окремих категорій платників податків. Ще 
одним стимулюючим способом екологіза-
ції виробництва є впровадження практики 
прискореної амортизації основних фондів 
екологічного призначення і обладнання, 
яке не приносить шкоди навколишньому 
середовищу.

Великі міжнародні компанії мають сут-
тєвий досвід у сфері екологізації господар-
ської діяльності. Так, наприклад, компанія 
ІКЕА звертає особливу увагу вирішенню 
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проблем екологічності діяльності за допо-
могою наступних заходів [15, c. 117]:

- наявність строгих вимог до використо-
вуваних матеріалів і способів виробництва 
товарів. Повністю заборонено викорис-
тання хімікатів і металів, шкідливих для 
здоров’я людини і навколишнього сере- 
довища;

- дотримання строгих екологічних стан-
дартів усіма постачальниками;

- максимальне зниження дії транспорту 
на навколишнє середовище шляхом вико-
ристання плоскої упаковки, розробки но-
вих маршрутів доставки товарів і по мож-
ливості заміщення автоперевезень заліз-
ничним транспортом;

- утилізація відходів і оптимізація ви-
трат енергії. Зараз уже більше 75% відхо-
дів магазинів компанії спрямовуються на 
повторну переробку (упаковка робиться з 
вторинної сировини), вводиться система 
економічного освітлення і використову-
ються альтернативні джерела енергії. Така 
ситуація характерна і для підприємств, що 
мають частку іноземних інвестицій. Часто 
дочірні підприємства орієнтують свою еко-
логічну політику відповідно до розпоря-
джень зарубіжних материнських компаній.

Розглядаючи процеси підвищення 
ефективності еколого-економічної ефек-
тивності виробничої сфери, слід сприяти 
впровадженню екологічного менеджменту 
в систему внутрішньофірмового менедж-
менту, що припускає глибокі внутрішньо-
фірмові перетворення не тільки організа-
ційної структури і системи комунікацій, але 
і корпоративної культури, системи ціннос-
тей, що поділяється всіма співробітниками 
підприємства, оскільки система ціннісних 
орієнтацій лежить в основі прийняття рі-
шень [3, c. 46]. При цьому заходи щодо 
підвищення еколого-економічної ефектив-
ності господарської діяльності впроваджу-
ються в економічний процес, наприклад, 
на стадії вибору сировини, виробничої тех-
нології. Подібні заходи достатньо витратні 
і в короткостроковому періоді вони можуть 
призвести до зменшення прибутку або зву-
ження економічних можливостей. Проте 
в середньостроковому і довгостроковому 
періодах вони збільшують конкурентні пе-

реваги, що створює потенціал для підви-
щення конкурентоспроможності суб’єктів 
господарювання. Важливим показником 
впровадження екологічного менеджменту 
в систему внутрішньофірмового управлін-
ня підприємства є частка екологічно чистої 
продукції або частка продукції, одержаної 
на основі екологічно вдосконалених техно-
логій [11, c. 52]. 

Підвищенню конкурентоспроможнос-
ті та ефективності діяльності суб’єктів гос-
подарювання сприяє новий етап у розви-
тку внутрішньофірмового менеджменту, 
пов’язаний із формуванням і впроваджен-
ням інтегрованої системи менеджменту, що 
включає три складові: система менеджмен-
ту якості (міжнародні стандарти ІСО серія 
9000); система екологічного менеджменту 
(міжнародні стандарти ІСО серія 14000); 
система менеджменту професійної безпеки 
і здоров’я (міжнародні стандарти OHSAS 
серія 18000) [8, c. 74]. На відміну від наці-
ональних нормативно-правових актів, які 
формують обов’язкові вимоги, дані стан-
дарти орієнтують підприємства не тільки 
на виконання обов’язкових вимог, але і на 
розробку ефективних заходів у сфері управ-
ління якістю, дії на навколишнє середови-
ще, професійну безпеку і здоров’я. 

Висновки
Сучасна практика діяльності суб’єктів 

господарювання досить часто супроводжу-
ється використанням природних ресурсів 
та поверненням відходів у навколишнє се-
редовище. Така ситуація спричиняє зни-
ження показників ефективності діяльності 
підприємств через прямий та опосеред-
кований вплив забруднюючих речовин на 
якість товарів і послуг, обсяги виробни-
цтва та продажу, собівартість та реалізацій-
ні ціни. Не врахування екологічних норм 
ведення бізнесу призводить до зниження 
його еколого-економічної ефективності. 

Зважаючи на це, перспективним на-
прямами забезпечення еколого-економіч-
ної ефективності господарської діяльності 
підприємств можна вважати: впроваджен-
ня сучасних технологій очищення вироб-
ничих відходів, організація безвідходного 
виробництва, використання відходів ін-
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ших підприємств та вторинної сировини, 
організація ощадливого виробництва, мо-
дернізація основних засобів, використання 
інформаційних технологій та автоматиза-
ція виробничих процесів, пошук можли-
востей заміни натуральної сировини та ма-
теріалів на синтетичні, підвищення частки 
альтернативних джерел енергії у структурі 
споживання джерел енергії, переведення 
і орієнтація потужностей на виробництво 
екологічно чистої продукції. При цьому 
впровадження і реалізація названих захо-
дів повинна здійснюватись суб’єктами гос-
подарювання на інноваційній основі.
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SUMMARY 
The necessity of taking into consideration the 

ecological standards in the production and econom-
ic activity of the company is grouded. The essence 
and features of ecological and economic activity of 
companies are considered; the ways to provide it in 
the current economic conditions are detrmined.

АНОТАЦІЯ 
Обґрунтовано необхідність врахування у 

виробничо-господарській діяльності підпри-
ємств екологічних норм, розглянуто сутність 
та особливості еколого-економічної ефектив-
ності діяльності підприємств та визначено 
способи її забезпечення в сучасних умовах гос-
подарювання.


